

РЕЦЕНЗИИ

DOI: 10.24833/0869-0049-2017-4-151-155

РЕЦЕНЗИЯ НА КНИГУ: ФАРХУТДИНОВ И.З. АМЕРИКАНСКАЯ ДОКТРИНА О ПРЕВЕНТИВНОМ ВОЕННОМ УДАРЕ ОТ МОНРО ДО ТРАМПА: МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ. М., 2017. 338 С.

Владимир Васильевич АЛЕШИН,

заместитель начальника Правового управления Аппарата Совета Федерации Федерального Собрания РФ, начальник отдела административного, уголовного и процессуального права, доктор юридических наук, профессор

Рубен Амаякович КАЛАМКАРЯН,

ведущий научный сотрудник Института государства и права РАН, доктор юридический наук, профессор, профессор Юридического института им. М.М. Сперанского Владимирского государственного университета им. А.Г. и Н.Г. Столетовых (e-mail: mp_ved.vlsu@mail.ru)

Вячеслав Николаевич КУЛЕБЯКИН,

профессор кафедры международного права Московского государственного института международных отношений (Университета) МИД России, кандидат юридических наук, чрезвычайный и полномочный посланник МИД России

АННОТАЦИЯ. В рецензии на монографию обозначена академическая и практическая значимость концептуально целостного анализа предмета исследования как феномена современных международных отношений. В книге показывается процесс становления и реализации американской доктрины превентивного удара от Монро до Трампа с точки зрения современного международного права. Представленная работа по всем объективным показателям качественно, по сути академического материала, отличается от имеющегося массива пред-

метных трудов российских специалистов по международному праву. Ни один из них не равен работе И.З. Фархутдинова ни по праву, ни по факту. Относящееся к области права международной безопасности издание соответствует объективному критерию академичности как с точки зрения всесторонности исследования заявленной проблематики, так и ввиду высококлассной печати. Монография предметно вписывается в формат международно-правового позиционирования Российской Федерации как государства, чей внешнеполитический курс

обозначен обеспечением добросовестного выполнения со стороны всех государств – членов мирового сообщества своих международных обязательств (п. 2 ст. 2 Устава ООН). Выполненная на пространстве восьми глав монография являет собой законченное научное исследование предмета права международной безопасности, осуществленное на высоком уровне современной юриспруденции. Научная и практическая значимость монографии обусловлена тем, что в ней всесторонне и комплексно проанализированы юридические способы построения нового мирового порядка как в призме основных принципов и применимых норм международного права, так и, в частности, в контексте действующего внешнеполи-

тического курса России, основанного на обеспечении верховенства права в системе международных отношений.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: американская доктрина превентивного удара, современное международное право

ДЛЯ ЦИТИРОВАНИЯ: Алешин В.В., Каламкарян Р.А., Кулебякин В.Н. 2017. Рецензия на книгу: Фархутдинов И.З. Американская доктрина о превентивном военном ударе от Монро до Трампа: международно-правовые аспекты. М., 2017. 338 с. – *Московский журнал международного права*. № 4. С. 151–155. DOI: 10.24833/0869-0049-2017-4-151-155

BOOK REVIEW

DOI: 10.24833/0869-0049-2017-4-151-155

REVIEW OF MONOGRAPH: Farkhutdinov I.Z. American Doctrine of Preventive Strikes from Monroe to Trump: International Legal Aspects. Moscow. 2017. 338 p. (In Russ.)

Vladimir V. ALESHIN,

Deputy Head of the Legal Department of the Central Office of the Council of Federation of the Federal Assembly of the Russian Federation, Head of the Department of Administrative, Criminal and Procedural Law, Doctor of Juridical Sciences, Professor

Ruben A. KALAMKARYAN,

Leading Researcher of the Institute of State and Law of the Russian Academy of Sciences, Doctor of Juridical Sciences, Professor, Professor of the Speransky Law Institute of A.G. and N.G. Stoletovs Vladimir State University. (e-mail: mp_ved.vlsu@mail.ru)

Vyacheslav N. KULEBYAKIN,

Professor, Department of International Law, Moscow State Institute of International Relations (University) MFA Russia, Can. Sci. (Law), Ambassador Extraordinary and Plenipotentiary of the Ministry of Foreign Affairs of Russia

ABSTRACT. *The review of the monograph highlights the academic and practical significance of a conceptual holistic analysis of the subject of study as a phenomenon of modern international relations. The monograph considers the process of development and implementation of the American doctrine of pre-emptive strike from Monroe to Trump from the point of view of modern international law. By all objective indicators the presented academic work by substance qualitatively differs from the existing array of related subject works of Russian specialists in international law. Moreover, none of the related academic works is equal in law or in fact to the considered monograph.. Relevant to the law of international security this monograph meets the objective academic criteria of comprehensiveness of research of the stated issues. Substantively the monograph fits the format of the international legal positioning by the Russian Federation as being a state whose foreign policy is designated to ensure good faith implementation by all States members of the world community of their international obligations (Article 2 (2) of the UN Charter). Consisting of eight chapters, the monograph represents a complete scientific study of the subject of*

the law of international security conducted at a high level of the modern science of jurisprudence. In the parameters of its scientific importance and practical applicability in the framework of a coherent foreign policy of Russia on the rule of law in the system of international relations, this monograph establishes appropriate legal methods in terms of building of a new world order. The work shows the process of formation and realization of American doctrine of preventive strikes from Monroe to Trump from the point of view of modern international law, its essence and significance.

KEYWORDS: *american doctrine of preventive strikes, modern international law*

FOR CITATION: Aleshin V.V., Kalmkaryan R.A., Kulebyakin V.N. Review of the Book: Farkhutdinov I.Z. American Doctrine of Preventive Strikes from Monroe to Trump: International Legal Aspects. Moscow. 2017. 338 p. (In Russ.). – *Moscow Journal of International Law*. 2017. No. 4. P. 151–155.

DOI: 10.24833/0869-0049-2017-4-151-155

Юридическим фактом академического значения в общих параметрах российской науки международного права явился выход в свет монографии профессора Инсура Забировича Фархутдинова, главного редактора научного периодического издания «Евразийский юридический журнал». В качестве авторитетного представителя российской науки международной юриспруденции профессор, доктор юридических наук И.З. Фархутдинов содействует повышению престижа Российской академии наук (как представитель Института государства и права РАН) на общемировом уровне. Представленная работа по всем объективным показателям качественно, по сути академического материала, отличается от имеющегося массива трудов российских специалистов по международному праву. Ни один из них не равен работе профессора Фархутдинова И.З. ни по праву, ни по факту. И имя автора, и сама монография говорят об авторитете, академичности, о логической и юридической обоснованности представленных тезисов, об аргументированности доводов и заключений. Показательна деятельность профессора И.З. Фархутдинова в качестве главно-

го редактора выходящего ежемесячно с января 2008 г. научного издания «Евразийский юридический журнал». Авторство проекта (объем журнала более 400 страниц, а тираж 1500 экз.) и его осуществление принадлежат И.З. Фархутдинову.

Монография профессора отмечена высоким качеством содержания и исполнения. Относясь к области права международной безопасности издание соответствует объективному критерию академичности как с точки зрения всесторонности исследования заявленной проблематики, так и ввиду высококлассной печати. Книга объемом 20 п. л. вышла на мелованной бумаге тиражом 1000 экземпляров! Академически новаторское представление конкретного предмета права международной безопасности в общих границах современного международного права отражает идею целостности универсальной системы международной безопасности согласно целям и принципам Устава ООН. Монография И.З. Фархутдинова предметно вписывается в формат международно-правового позиционирования Российской Федерации как государства, чей внешнеполитический курс обозначен обеспечением добросовестного выполнения всеми государствами – членами ми-

рового сообщества своих международных обязательств (п. 2 ст. 2 Устава ООН). Россия как великая держава, постоянный член Совета Безопасности ООН в рамках заявленной в лице Президента РФ В.В. Путина приверженности верховенству права (Декларация тысячелетия 2000 г., Итоговый документ Всемирного саммита 2005 г.) проводит последовательный курс по обеспечению верховенства права как внутри страны, так и на международном уровне. Поддержание целостности системы универсальной международной безопасности в соответствии с целями и принципами Устава ООН является системообразующей основой международно-правовой позиции Российского государства. Монография профессора И.З. Фархутдинова вносит свой вклад в реализацию этой стратегии. Многоформатность события определяется предметно инновационным характером работы и ее настоящей востребованностью в аспекте поступательного развития Российского государства на пути верховенства права. Автором верно показана международно-правовая значимость включенности Российской Федерации в систему Организации Объединенных Наций в качестве постоянного члена Совета Безопасности ООН, на которого согласно п. 1 ст. 24 Устава ООН возложена главная ответственность за поддержание международного мира и безопасности (с. 9–22).

Выполненная на пространстве восьми глав монография являет собой законченное научное исследование предмета права международной безопасности, осуществленное на высоком уровне современной юриспруденции. Концептуальная целостность исследования подтверждается проведением всестороннего анализа различных актуальных вопросов права международной безопасности, включающего последовательное рассмотрение общетеоретических вопросов в рамках первой главы «Современное международное право: новые вызовы и угрозы» (с. 9–64); отдельных актуальных предметных вопросов в рамках гл. 2–7 (с. 65–267), в том числе исторических предпосылок, источников становления, а также содержания американской доктрины о превентивном военном ударе, и итоговую международно-правовую оценку различных аспектов современной американской доктрины в «Новая империя на пути мирового доминирования в обход международного права и Устава ООН» (с. 277–320).

Несомненно, монография И.З. Фархутдинова по содержанию всецело соответствует професси-

ональной образовательной программе по предмету международного права. Выполнены все требования государственного образовательного стандарта по направлению «Юриспруденция» («Правоведение») и специальности 12.00.10: «Международное право. Европейское право». Выполненная в лучших традициях тематической разработки международного права монография И.З. Фархутдинова существенным образом положительно отличается от существующей литературы по новизне и глубине исследования. Первое преимущество обусловлено рассмотрением доктрины Монро (1823) как прецедента международно-правового принципа большого пространства (с. 65–85) и концепции “*America first*” Трампа (2017) (с. 277–320). Всесторонне раскрыто юридическое существо современного миропорядка как основанного на верховенстве права (с. 9–64).

Итак, монография И.З. Фархутдинова не только добротный академический продукт, но и новаторский, адаптированный к современным реалиям предметный анализ права международной безопасности. Новизна работы проявляется в четырех аспектах. **Во-первых**, автор проследживает эволюционный путь развития внешней политики США от доктрины Монро 1823 г. до концепции Трампа 2017 г. **Во-вторых**, в работе раскрывается юридическая сущность внешней политики США в аспекте предоставления права на индивидуальную или коллективную самооборону (ст. 51 Устава ООН) в параметрах «интерпретации превентивной самообороны и так называемого упреждающего удара по потенциальным противникам» (с. 320). **В-третьих**, в книге предметно обозначена юридическая значимость международного права в качестве необходимого инструмента нового мирового порядка. И.З. Фархутдинов пишет: «Установление нового мирового порядка возможно лишь на прочной юридической основе, а его стабильность можно будет обеспечить только с помощью права» (с. 22). **В-четвертых**, в работе всесторонним образом, предметно раскрыта международно-правовая значимость последовательного внешнеполитического курса Российской Федерации на обеспечение верховенства права в пространстве международного и внутрисударственного миропорядка. При этом предписания Устава выступают в качестве стандартов должного поведения всех государств – членов мирового сообщества (с. 11). Монография И.З. Фархутдинова стала результатом тщательного исследования, вобрав в

себя весь наработанный материал академической науки международного права. Она поражает теоретичностью, насыщенностью документально-го материала и академичностью. Благодаря освещению практических вопросов исследование приобретает высокую актуальность. Полностью раскрыты сущностное содержание современного миропорядка и значимость вклада Российской Федерации (с. 28–41).

Автором полностью соблюдены академические требования к трактовке излагаемого материала. Содержание монографии вписывается в рамки вышеупомянутой программы Министерства образования и науки РФ и соответствует правоприменительной практике науки современного международного права. Огромный личный вклад И.З. Фархутдинова в развитие данной дисциплины подкрепляется значимостью и весомостью проделанного исследования. Показательно заключение автора о значимости международного права для нормального функционирования международной системы (с. 41). В работе верно обозначена юридическая сущность обеспечения недопустимости угрозы силой или ее применения (с. 28–41).

Доктринальной основой монографии И.З. Фархутдинова послужили труды авторитетных представителей отечественной и зарубежной науки международного права. Фактологический базис формируют международные договоры, юридические акты международных организаций и решения международных судебных институтов. Монография носит целостный характер: концептуально раскрыта американская доктрина о превентивном военном ударе через призму применимых принципов и норм современного международного права. В работе делается правильное заключение о востребованности международного права при построении нового мирового порядка (с. 22). Обоснован вывод о значимости целей и принципов Устава ООН для современного миропорядка как основанного на верховенстве права (Декларация тысячелетия 2000 г., Итоговый документ Всемирного саммита 2005 г.). Российская Федерация подтверждает свой статус государства, которое всесторонним

образом соблюдает все предписания современного международного права.

С точки зрения академичности можно отметить продуманный подбор материала и строгую юридическую логику его изложения. Монография состоит из восьми взаимосвязанных глав. Рассуждения автора строятся таким образом, чтобы работа воспринималась во всей совокупности последовательно изложенных положений. Обоснована необходимость построения нового мирового порядка на основе международного права (с. 22). Раскрыта юридическая сущность принципа недопустимости угрозы силой или ее применения согласно п. 4 ст. 2 Устава ООН и права на индивидуальную или коллективную самооборону в соответствии со ст. 51 Устава ООН (с. 321–329).

Такой значимый академический труд, как монография И.З. Фархутдинова, восполняет пробел в отечественной науке международного права. Автор, несомненно, внес существенный вклад в российскую науку международного права. Данная работа может быть использована в высших учебных заведениях Российской Федерации, во внешнеполитических и правоохранительных ведомствах Российской Федерации и в системе исследовательских институтов Российской Академии Наук.

Научная и практическая значимость монографии обусловлена тем, что в ней всесторонне и комплексно проанализированы юридические способы построения нового мирового порядка как с точки зрения основных принципов и применимых норм международного права, так и в контексте действующего внешнеполитического курса России, основанного на обеспечении верховенства права в системе международных отношений

Международно-правовое позиционирование Российского государства свидетельствует о большом вкладе нашей страны в обеспечение международной законности и правопорядка. В новой работе И.З. Фархутдинова описаны реально действующие юридические предписания, определяющие новый миропорядок.